

MADRID	2,50 pesetas al mes
PROVINCIAS	9,00 pesetas trimestre
PAGO ADELANTADO	
FRANQUEO CONCERTADO	

Un Gobierno Nacional en Inglaterra para la defensa de la libra

Dos años de Gobierno laborista

Gobierno nacional en Inglaterra. El ministerio laborista, falto de apoyo en sus partidarios, rechazado su plan de economías y nuevos impuestos por los partidos de la oposición, dimitió ayer por la mañana. Por la tarde, el Rey encargaba a Macdonald de formar un Gabinete de coalición, en el que estuviesen representados los tres partidos políticos ingleses. El jefe laborista aceptó, y presentó al Rey la lista del nuevo ministerio. Debemos pensar, por lo tanto, que desde el sábado estaba prevista la crisis y la solución de la misma. Señal de que la situación económica y financiera es mucho más grave de lo que se había creído y de lo que indicaban los datos de la comisión de economías.

Porque el carácter inglés es refractario a los gobiernos de coalición. En los momentos difíciles, el Poder cae siempre con el curso de los adversarios. Durante la guerra pasada, sólo año y medio después de establecer el conflicto, se constituyó el gabinete nacional. Ninguna generación británica ha visto repetirse ese fenómeno. Ha sido preciso la subida al Poder de los laboristas para crear una situación tan grave que necesite el concurso de todas las fuerzas políticas del país para remediar el daño. El hecho de que Macdonald el jefe del nuevo Gobierno, nada significa. Es, por lo menos, hasta que la escisión se plantee oficialmente, el jefe del partido más numeroso y por otra parte, su programa coincide en estos momentos con el de los otros partidos.

No olvidamos la depresión económica, la baja de precios, la crisis de la industria. Todo ello es cierto, pero, ¿cuál ha sido la conducta del Gobierno Macdonald en estos años difíciles? Exactamente la contraria de la que aconsejaba la prudencia, el orden en las finanzas, la administración cuidadosa. Los laboristas han gobernado como hombres de partido, como jefes de una clase preocupados ante todo en satisfacer a sus correligionarios. El resultado está a la vista. El presupuesto de Churchill para el año fiscal 1929-30 importaba 222.474.000 libras esterlinas (incluidos el Road Fund y los servicios de Comunicaciones, que son autónomos). El de Snowden para 1930-31 llegó a 865.884.000 libras; el de 1931-32 pasa de 880 millones.

Al mismo tiempo crecía de continuo la deuda nacional. De un lado, el presupuesto se liquidaba con déficit, y por otra parte, el fondo de paro forzoso solicitaba de continuo adelantos del Tesoro. La última ley aprobada autorizaba a pedir a la Caja del Seguro hasta 25 millones de libras esterlinas. Las cuotas de los asegurados no podían cubrir las prodigalidades del Gobierno, que en tiempos de crisis, cuando la cifra de parados crecía sin cesar, no vaciló en aumentar los subsidios e incluir en ellos a muchas personas que habían perdido el derecho al socorro o que no lo habían tenido nunca. Se creó así un círculo vicioso: el Gobierno pagaba para atender a los parados, pero el peso de las contribuciones y la escasez de los créditos agobiaba a la industria y dejaba sin trabajo a nuevos grupos de obreros. Así en junio de 1929 Macdonald "heredó" 1.163.000 parados, y dejó 2.700.000.

No ignoramos la influencia de la crisis mundial en esta situación gravísima. Pero es la evidencia misma que cuando era necesario economizar, el ministerio socialista inglés derrochó; cuando se imponía una política nacional y austera, el Labour Party no pensó más que en los votos de la elección futura. Ni puede objetarse que las clases pudientes deben ser las primeras en el sacrificio, porque hasta el mismo Snowden, el ministro de Hacienda, ha dicho repetidas veces que era imposible aumentar las cargas de la industria y del comercio.

En el fondo de esta crisis británica hay la incapacidad de que ha dado lugar a pruebas el socialismo cuando se trata de administrar la cosa pública. Los ejemplos son numerosos: Francia, a la que un gobierno socializante, apoyado por el partido socialista, puso al borde del abismo; Alemania, obligada a aceptar a la dictadura para remediar los estragos del Gobierno Müller y el ministro socialista Hilferding; Bélgica, imposibilidad de resolver su crisis política hasta que su partido socialista pasó de director a colaborador. En Inglaterra, y ya se ha hecho también la demostración. Dos años de ministerio laborista han creado un déficit de 120 millones de libras, según el informe May—los periódicos dicen que esta cifra es inferior a la realidad—y depreciado la moneda, han agotado los créditos de la plaza de Londres hasta el punto de que no ha podido participar en un pequeño empréstito inglés de cinco millones de libras esterlinas. Es inútil que continuemos la enumeración de los síntomas. Basta recordar—ya lo hemos hecho—las contadísimas ocasiones en que la Gran Bretaña ha recurrido a las coaliciones gubernamentales. En caso de guerra... o de gobierno laborista.

LO DEL DIA SIGUE LA PERSECUCION CONTRA LA PRENSA CATORICA

AYER FUE SUSPENDIDO "EL DIARIO DE LA RIOJA"

Los directores de los tres periódicos de Pamplona, encarcelados

SALEN PARA BILBAO OTROS DOS CRUCEROS

Una protesta ante la Oficina Internacional de Prensa

LOGROÑO, 24.—El director de "El Diario de la Rioja" recibió ayer del gobernador de la provincia el siguiente comunicado: "Por orden expreso del ministro de la Gobernación se comunicó a usted queda en suspenso la publicación del periódico de su dirección "El Diario de la Rioja" hasta nuevo orden."

Tres directores de periódicos, encarcelados

PAMPLONA, 24.—Hoy, a la una y media de la tarde, han sido encarcelados por orden del Juzgado los directores de los periódicos "Diario de Navarra", "Pensamiento Navarro" y "Tradiciones Navarras", como consecuencia de una circular publicada en dichos periódicos el pasado viernes de la Junta pro Comunidades religiosas.

El señor Olazábal

SAN SEBASTIAN, 24.—Durante la mañana de ayer fué visitadísimo, en la cárcel de Ondarreta, el jefe del partido intransigente, el señor Olazábal, que se encuentra detenido como es sabido por haberse declarado autor del artículo publicado en "La Constancia" el pasado miércoles y que fué denunciado. De muchos pueblos de la provincia visitaron personalmente para visitar al ilustre preso. Como hoy cumplen las setenta y dos horas de su prisión preventiva hay curiosidad por saber si el Juzgado la eleva a provisional o decreta su libertad.

Comisiones de "Euzkadi" y "La Tarde"

Ha llegado a Madrid una Comisión de personal afecto a las "Comisiones de Administración y talleres de los periódicos bilbaínos" de "La Tarde" y "Euzkadi", para pedir al Gobierno que levante la suspensión acordada contra dichos periódicos.

La representación obrera, que pertenece a la Unión General de Trabajadores, se reunió ayer en el Comité ejecutivo de la Federación Gráfica y expuso la situación angustiosa que para más de cien familias acarrea la resolución de los directores de "Euzkadi" y "La Tarde" de suspenderlos.

Los directores de "Euzkadi" y "La Tarde" se entrevistaron con don Alejandro Lerroux para recabar la mediación de la Asociación de la Prensa de Madrid y de los diarios más importantes que se reúnen en el acuerdo puesto en vigor el sábado último.

(Continúa esta información en las columnas 2.ª y 3.ª de la 4.ª plana.)

Ni por buenas ni por malas

Va en otro lugar información suficiente de los desmanes cometidos por republicanos y socialistas en Burgos para impedir la celebración de un acto en el cual, dentro de la legalidad más perfecta y por los modos más correctos y pacíficos, se había de discutir acerca de "los católicos ante la proyectada Constitución".

Insérsese también en este número la bien escrita protesta de la Comisión organizadora contra aquellos desafueros y, en verdad, nada tenemos que añadir. Ni ha de necesitar razonamientos ningún espíritu útil, como ahora se dice, o civilizado... que tampoco estaría mal dicho, para condenar lo que por injusto y bárbaro no merece atenciones.

Sólo hemos de insistir en señalar la culpa que allí, como en los disturbios de Alcaudete de la Jara—de los que también hablamos en otro lugar—, corresponde a las autoridades locales. Resulta más lo de Burgos, por la importancia de la población y el rango de la autoridad que la gobierna. Que debería gobernar... porque es lo cierto que en Burgos, con sus autoridades locales, se ha cometido un acto de tanta gravedad como el de Alcaudete.

Alí termino, por hoy, nuestra censura. No hemos de culpar al ministerio de la Gobernación que acaso lamenta más que a nadie lo ocurrido, porque también más que a nadie, daña al Gobierno la coacción impus y triunfante de los energúmenos burgaleses. Cuando el Gobierno intenta justificar sus medidas severísimas contra la Prensa vasconavarra con la mención de actos por ella realizados, que los hombres del Gobierno juzgan violentos e ilegales, y las turba a la vez, con asombro o tolerancia de la autoridad, tampoco permite la realización de actos que ni en el propósito ni en la ejecución rozan la legalidad más pacífica, ¿podrá decir nada que medios son posibles a los ciudadanos que quieran deliberar acerca de problema tan trascendente como la nueva Constitución del país?

Esperamos, pues, que el Gobierno, si quiera por propio interés, exija las debidas responsabilidades a las autoridades locales antes aludidas, y ponga, para toda España, definitivo remedio al problema que en toda ella están planteando gentes incíviles, empujadas en inmortalizar al cristianismo de "La Marsellesa".

Macdonald será el primer ministro

Se harán grandes economías y se aumentarán también los impuestos. El Parlamento será convocado para el día 8 del próximo septiembre

EL NUEVO GOBIERNO DURARA EL TIEMPO NECESARIO PARA CONSEGUIR LA NIVELACION DEL PRESUPUESTO

LONDRES, 24.—A primera hora de la tarde, el primer ministro, Macdonald, presidió la dimisión. El Rey, después de aceptarla, confió al presidente dimisionario la misión de formar un Gobierno nacional. Aunque la dimisión no se hizo pública oficialmente hasta las cuatro de la tarde, la noticia se conoció desde por la mañana, después de la reunión que celebraron con el Rey en el palacio de Buckingham el primer ministro, el jefe conservador Baldwin y Herbert Samuel, por los liberales, en representación de Lloyd George, a quien su estado de salud no le permite ocuparse todavía de la política.

En efecto, después de esta reunión se había facilitado el siguiente comunicado oficial: "Su majestad el Rey ha convocado en el palacio de Buckingham a los señores Macdonald, Baldwin y Samuel para esta mañana. Ha sido tomada en consideración la idea de constituir un Gobierno nacional."

Posteriormente se facilitará una declaración más completa. Durante toda la tarde celebraron conferencias Baldwin, Macdonald, Neville Chamberlain, Snowden y Herbert Samuel y Donald Mac Lean, por los liberales. Se dice que ya está muy adelantada la lista de ministros, pero hasta ahora nada se ha sabido. En cambio, se ha realizado un gran avance. El objeto principal se encaminaba a que el nuevo Gobierno que constituyó y logre hacer frente a la crisis nacional que actualmente padece Inglaterra; por lo tanto, no será un Gobierno de coalición en el sentido consuetudinario de la palabra, sino un Gobierno de cooperación para este solo objeto.

Tan pronto como éste haya sido alcanzado, los partidos políticos volverán a ocupar sus respectivas posiciones. A fin de poner remedio lo antes posible al excedente de los gastos sobre los ingresos, se convino en que el Parlamento sea convocado para el 8 de septiembre y someter proposiciones a la Cámara de los Comunes, para una gran comprensión de los gastos y para acrecentar, sobre una base equitativa, los recursos necesarios para el equilibrio del presupuesto.

Terminando en cuenta que el comercio constituye el bienestar no solamente de la nación británica, sino de una gran parte del mundo civilizado, el nuevo Gobierno tiene por objetivo principal defender la libra esterlina. El nuevo Gobierno adoptará todas las medidas que estime necesarias para mantener intacta la confianza del extranjero en Inglaterra."

Las gestiones de Macdonald

El señor Macdonald estuvo en el palacio de Buckingham a las cuatro y doce minutos de la tarde. Fue inmediatamente recibido por el Rey, a quien parece ser ha sometido un avance de la lista del nuevo Gobierno.

El primer ministro salió del palacio a las cuatro y treinta y cinco, dirigiéndose a Downing Street. Al llegar a su domicilio, declaró a los periodistas: "Las cosas se anuncian muy bien."

LONDRES, 24.—Después de la reunión celebrada por los señores Baldwin, Neville Chamberlain y Samuel con el primer ministro, éste ha declarado a los informadores de Prensa que la crisis ministerial estaba ya terminada. En este Gabinete de Unión nacional, los laboristas estarían representados especialmente por Macdonald, Snowden, Thomas y tal vez también por lord Saury; los conservadores por Baldwin, Samuel Hoare y Chamberlain, y el partido liberal sería representado principalmente por Herbert Samuel, pues Lloyd George no se encuentra todavía en condiciones de tomar parte en la vida política.

Las noticias de la crisis han causado en Londres cierta impresión, y la opinión pública ha acogido con agrado la proposición de la formación de un Gobierno de Unión nacional.

(Continúa esta información en la primera y segunda columnas de la tercera plana)

Incidentes en un acto católico en Burgos

Se anunció en el teatro Principal con entrada libre, y los alborotadores ocuparon las localidades altas

Hubo que suspender la reunión

Una Comisión protesta ante el gobernador, que no garantizó la libertad de propaganda

EL SR. HERRERA DIO POR LA TARDE UNA CONFERENCIA

La agresión de los extremistas es más perjudicial para ellos que para nosotros

Sería insensato hacer una Constitución contra los católicos

BURGOS, 24.—Para el domingo, a las doce de la mañana, estaba anunciada una conferencia en el teatro Principal, sobre el anteproyecto de Constitución, a cargo de don Ángel Herrera. Los organizadores habían dispuesto que la entrada fuera libre. El pueblo de Burgos se ha producido siempre con una gran cortésia en los actos públicos y es costumbre por ello que se celebren con entrada libre. Se habían invitado especialmente a las señoras, teniendo en cuenta que ellas han de disponer de voto, según el proyecto constitucional.

Contra el acto se había organizado una campaña, dirigida por elementos socialistas, que no se sabe si son de la localidad o si, como se sospecha, han venido de Madrid. La víspera se repartieron unas hojas en las que se calificaba el mitin de "monárquico", "hostil a la República" y "preparatorio de la guerra civil". Este pasquin apareció pegado profusamente en las esquinas de las calles de Burgos el domingo por la mañana. Por cierto que antes de las ocho, la mayor parte de los pasquines ya habían sido rasgados.

El periódico "La Libertad", órgano del partido republicano de la provincia, publicó ese mismo día violentos artículos con grandes titulares que decían: "Preparando la guerra civil".

A pesar de todo esto, los organizadores esperaban que no habrían de ocurrir incidentes, si la autoridad tomaba las medidas más elementales para garantizar el acto. Antes de las doce, el teatro estaba abarrotado. Mucho público tenía que estar de pie en el pasillo central y en todas las entradas. En las plateas y en los palcos se veían numerosas señoras y señoritas. En los alrededores del teatro había mucha gente. Unos que no habían podido entrar y otros, formados en grupos, que permanecían en actitud hostil. El acto comenzó a las doce en punto.

La entrada de la presidencia en el escenario fué recibida con aplausos clamorosos y continuados. También fué aplaudido, aunque no faltaron algunas manifestaciones hostiles, el discurso de presentación que pronunció el señor Soto. Reproducimos taquígraficamente el primer párrafo, porque indica el carácter del acto que, como muy bien dijo el señor Soto, había de desarrollarse en un "ambiente de paz en que todos queremos desenvolvernos".

"Brevisímas palabras en nombre de los organizadores de este acto. Cae, cae las imprescindibles para dar las gracias al público que ha acudido a nuestro llamamiento y, especialmente, a la nutrida representación de señoras y señoritas, cuya sola presencia es una lección de ciudadanía y que prestan al salón un encanto que nosotros no hubiéramos podido darle y un ambiente de paz en que todos queremos desenvolvernos. Gratitud asimismo para el conferenciante ilustre que viene hoy a honrar esta tribuna."

Dedicó después palabras de elogio para EL DEBATE y frases amables para el señor Herrera. Al final, muchos aplaudieron, y de las localidades altas salieron algunos gritos de protesta, mientras los grupos que estaban en las afueras del teatro intentaban penetrar en él.

Incidentes en el teatro

Cuando el señor Herrera avanzó, fué acogido con aplausos entusiastas por la mayoría del teatro. En las localidades altas sonó un viva la República, que muchos contestaron y del que nadie protestó. De las butacas salieron vivas a España católica. El señor Herrera se adelantó y logró imponer un momento el silencio, que aprovechó para rogar a todos que no interrumpieran los discursos y que no diern vivas. Se dirigió especialmente a las localidades altas, donde se había reproducido el alboroto, para aconsejarles que oyeran, aunque no fuera más que para convencerse de cuán falsas y tendenciosas eran las informaciones que habían recibido los elementos que no participasen de la significación del conferenciante. Porque no era un acto el que se estaba celebrando hostil al régimen, ni siquiera hostil al Gobierno. Se trataba simplemente de hacer un examen sereno de lo que significaba la nueva Constitución del Estado para los católicos españoles.

El público de los pisos altos, que se había calmado, renunció sus gritos de protesta, y en las butacas de los indignados. Un grupo de caballeros y jóvenes intentó desalojar a los alborotadores, pero éstos se habían encastillado en el fondo de las galerías. Por otra parte, el público impidió entrar en el teatro a los grupos que lo intentaban desde la calle. En vista de lo que ocurría, el señor Herrera abandonó un momento el escenario para llamar por teléfono al gobernador civil y rogarle que mandara unas parejas de Seguridad, con cuya presencia, o todo lo más, con haber detenido a la media docena de alborotadores, se hubieran evitado los incidentes.

Peregrinación a Roma de la J. Católica belga

Irán varios miles de muchachas

(De nuestro corresponsal)

ROMA, 24.—El día 5 de septiembre recibirá el Pontífice a una peregrinación de la Juventud Obrera católica femenina, compuesta de varios miles de personas. Llegarán a ésta el día primero de septiembre.—Daffina.

Dos importantes decretos

ROMA, 24.—La Congregación del Concilio publica hoy dos importantes decretos. Por el primero se introducen algunas modificaciones al catecismo de Pío XI en relación al concordato italiano. Según éste, por el artículo 34 no se reconocen en Italia efectos civiles del Sacramento del matrimonio, regulado por el Derecho canónico, ni antes ni después de celebrado aquél.

Por el otro decreto se ordena a los sacerdotes vestir siempre en público el hábito talar, aunque sea durante las vacaciones de verano, y dispone sea eliminado el abuso de no llevar tonsura.—Daffina.

Conferencia con el padre Tacchi Venturi

ROMA, 24.—Ayer sostuvo el Pontífice una larga conferencia con el padre Tacchi Venturi, en la que trataron de la situación católica en Italia. Parece que hay mayor fe y optimismo en cuanto a las soluciones.—Daffina.

Un "film" ocasiona graves desórdenes

ULM, 24.—A consecuencia de desórdenes que se produjeron ante un cine en el que desde hace días se representaba la cinta "Sin novedad en el frente", de Remarque, han resultado heridas varias personas, entre ellas un sacerdote. La mayoría de los manifestantes eran socialistas.

Durante la celebración de diversas manifestaciones comunistas o racistas en varios puntos de la ciudad, han sido detenidos por la Policía 13 nacional-socialistas y 27 comunistas.

Se agrava la situación angustiosa en Hankeu

HANKEU, 24.—La inundación ha alcanzado proporciones extraordinarias. La situación de los refugiados en cada una de las aldeas es cada vez más precaria, y el servicio de abastecimiento lucha con grandes dificultades.

El plan monetario

Entendimos que se debía colaborar con el Gobierno en el mantenimiento del secreto de sus planes monetarios. Sin embargo, una gran parte de la Prensa técnica y diaria ha dado versiones más o menos contradictorias de los mismos que han alcanzado gran publicidad. Desde este momento estamos obligados a servir a nuestros lectores. Ayer hablamos con un banquero madrileño y aproximadamente nos dijo lo siguiente:

—El Gobierno está decidido a impedir que la libra exceda el límite de 52 pesetas aproximadamente. Este límite está fijado en virtud de la relación existente entre las reservas oro y los billetes en circulación. Cuantas pesetas salgan al mercado por encima de ese tipo serán adquiridas y "bloqueadas".

Es decir, no volverán a la circulación. Por lo tanto, la circulación fiduciaria será reducida en proporción al saldo contrario de nuestro balance de pagos. Nuestro interlocutor se excusó amablemente de darnos más referencias, y se negó en absoluto a comentar el plan.

Falsa acusación contra unas religiosas

OVIEDO, 24.—En la noche del domingo al lunes la Policía de Oviedo tuvo la conciencia de que algunas religiosas pensaban trasladarse a Santander en automóvil de madrugada. La persona que hizo la denuncia manifestó que las monjas que llevaban tenían un peso excesivo para su tamaño. Los agentes procedieron a las oportunas gestiones y se incautaron de las ciudades maletas, las cuales una vez abiertas y registradas se vio que no contenían nada que no fueran objetos de uso y ropas particulares de las citadas monjas. También se llevaron a cabo otros trabajos de investigación, que dieron también un resultado infructuoso.

AGASAJOS A JIMENEZ EN ROMA

Banquete del ministro de Aeronáutica

(De nuestro corresponsal)

ROMA, 24.—Ayer fué ofrecido al capitán Jiménez un almuerzo por el ministro de Aeronáutica, en el cual reinó la mayor fraternidad. Después, el capitán Jiménez, acompañado del comandante Mille, agregado naval a la Embajada, visitó la Casa de España, donde fué acogido con gran entusiasmo. Jiménez se mostró muy satisfecho por el ambiente de patriotismo que allí reina. Después de visitar todas las dependencias, fué obsequiado por el Comandante.—Daffina.

